「责任编辑 陈宏光 E-mail:lszk99@126.com

企业家的姓名如何保护

□北京中闻 律师事务所 赵 虎

对此,我想也许是董小姐对相关法律有所误解,或者是记者写的时候没有如实反映她的意思,因为一个人的姓名是不可能申请专利的。

企业家的姓名,之所以 想得到保护,是因为已经起 到了商业标记的作用,如果 被人滥用,会损失市场和交 易机会。

当然,企业家尤其是知 名企业家想保护自己的姓名, 防止被他人尤其是竞争对手 滥用,这是非常合情合理的。 那么从法律上看,企业家的 姓名能否得到保护,应该怎 么保护呢?

笔者认为,有三个途径 可以保护企业家的姓名:

首先是姓名权的保护。

根据我国《民法通则》的规定,自然人有姓名权,禁止他人干涉、盗用、假冒的,可以提起侵犯姓名权的诉讼。

把姓名注册成

为商标, 一方面可

以通过商标法的规

定保护自己的姓

名,另外一方面也

可以防止他人把企

业家的姓名注册成

为商标。

曾经有企业使用演员赵 雅芝的姓名和肖像为企业产 品做宣传,结果被赵雅芝告 上法庭,法院支持了赵雅芝 的诉讼请求。

名人的姓名有一定的价 学, B值, 企业家也可能是名人, 权的。

姓名也可能被盗用,这个时候 可以依据《民法通则》中有关 姓名权的规定提起诉讼。

其次是反不正当竞争法的 保护。

格力电器的老总董小姐也 可效仿,通过不正当竞争法进 行维权,在遇到有人在电器上 标注"董明珠"搭便车的情 况,可以考虑起诉对方不正当 竞争。

最后是商标法的保护。

董小姐可以把"董明珠" 三个字申请注册商标,之后根据商标法的规定,获得商标法 的保护。

综上,企业家的姓名可以 通过多个途径得到保护,具体 采用哪种方式,要看具体的侵 权行为是什么,具体问题需要 具体分析。但是别跟董小姐 学,因为姓名是无法申请专利

资料图片

法官的疑问切莫置之不理

□上海通乾 律师事务所 朱慧 陈慧颖 在民事案件的审理过程 中,法官经常会问律师一些问 题,或需要律师对一些问题进 行解释。

其实,这恰恰代表法官对 案件中的某些事实或某些法律 适用心存疑问。

因此,我们律师作为当事 人一方的代理人应尽可能回应 法官的疑问,消除法官心中的 怀疑,使其形成内心的确信, 而不能听过算数、置之不理。

在司法实践中,是否回应 法官的疑问,消除其心中的疑 惑,很有可能直接关系到一个 案件能否胜诉。

以下就是我们曾经碰到的 一个案例。

甲公司和乙公司有长期的 设备零部件买卖关系,因乙公司不按约支付货款,甲公司在 2015年初向人民法院起诉, 后双方达成和解协议,甲公司 就撤诉了。

和解协议明确乙公司尚拖 欠甲公司820万元,乙公司应 当在两年内还清。

至 2017 年年初, 乙公司 只归还了 370 万元, 于是甲公司再次向人民法院起诉, 要求 乙公司归还人民币 450 万元及 逾期付款的利息。

然而, 法院审理后, 一审 判决乙公司只需支付甲公司 25 万元。

对于当事人的陈述, 我们 也感到很纳闷。

我们接受二审委托后,仔细查阅了一审案卷才发现,在一审中乙公司提供了一份2016年12月经双方盖章的对账单,确认乙方只拖欠甲方人民币25万元。

法官要求甲方代理律师详 细解释这个问题,但从整个庭 审笔录看,一审中律师对该问 题没有任何针对性的回复。

我们介入二审后,针对该问题做了详细的了解,原来这是公司财务针对已开增值税部分货款的对账。

鉴于本案已进入二审,我们感到仅作如此解释是不够的,我们又找出所有的订单、送货单、甲公司已开具的增值税发票来印证和解协议的数额是正确的,25万元是针对已开具的增值税发票的对账金额。

最终二审法院采纳了我们的意见,对一审进行了改判, 判决乙公司归还人民币 450 万 元及逾期付款的利息。

从本案我们可以看出回应 法官的疑问何等的重要,如果 本案在一审中能回应法官的疑 问,也许就不需要在二审中如 此大费周折了。

律师应该如何挑选

□河北刘爱国 律师事务所 刘爱国

律师和当事人

只要相互信任、相

互理解、目标一

致, 共同努力后出

现的办案结果,只

要符合法律规定,

双方都应理智接

律师作为当事

人一方的代理人应

尽可能回应法官的

疑问,消除法官心

中的怀疑, 使其形

成内心的确信,而

不能听过算数、置

之不理。

当我们买水果时,会对箱子里的水果粗选一遍,会先找出个别坏掉的,其余的再精挑细选一下,又会发现有的有伤疤、有的有虫眼、有的品相不好……即使表面挑不出问题,也可能存在内在问题。

选律师当然不同于挑水 果,但基本的道理都是一样 的

有些当事人聘律师之前就 多方打探,走进律师办公室还 四处张望。如果律师很年轻, 就认为经验不足,如果律师很 年长,又担心思想陈旧。

其实,虽然律师的执业年限、社会经历及个人实力通过观察不能详细了解,但过分询问和"审查"也大可不必,根据自己的案情和个人需要选择合适的律师才最重要。

聘律师就像看医生,治疗 一般的头疼脑热是不必找医学 专家的。

个别当事人从律师的性别、年龄到个人爱好都要挑剔,远远超出法律事务的范畴,难免引起律师的反感,使双方的合作一开始就建立在了互不信任的基础之上。

办案合作中,双方均应以诚相待,形成合力一致对"外",过分挑剔实不应当。

一般正规律师事务所都有 一套完善的管理制度,只要是 正式律师都要经过正规学习, 通过司法考试,经过培训和 管机关的基本考察,还要经后 一年时间的的实习锻炼,之后 司法行政机关审查,才充许其 正式执业。

所以说,绝大多数律师都

是能够处理普通法律事务的。

至于特殊案件、不常见的 法律事务或当事人有特别要求 的,在聘律师前可以与律师充 分协商,提出相关具体目的和 任务要求。

不能完成或不能胜任的, 律师一般都不会轻易接受委托,只收费不尽责的律师毕竟 属于少数。

律师事务所要接受主管机 关的监督,律师整体都是讲职 业道德和诚实守信的。

因此, 当事人选择律师只须根据自己案件或法律事务的需要, 到正规律师事务所聘式的律师即可, 如想进一步择优, 可从律师的态度中看精神面貌、工作过程中看服务热情、双方交流中看语言表达、咨询服务中看法律功底。

通过方方面面作一番了解 评判,律师能否胜任就一目了 442

事实上,老百姓遇到的案件绝大多数属于普通案件,在聘律师方面用不着过度苛求。就像常见的感冒发烧,只要避免向江湖郎中求医问药即可,烧香磕头或求神拜佛也是多余的。

以科学的态度聘律师,以 理智的态度对案件。诚信待 人、依法办事。

律师和当事人只要相互信任、相互理解、目标一致, 共同努力后出现的办案结果, 只要符合法律规定, 双方都应理智接受。

挑律师也是选择合作伙伴,用人不疑、疑人不用的原则不能忽略。